



7 мая 2010 года в Доме офицеров РВСН (Власиха) состоялись торжества по празднованию 65-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Участники торжественного собрания прослушали доклад начальника штаба РВСН генерал-лейтенанта Каракаева Сергея Викторовича.

С приветствием к участникам торжественного собрания выступила глава городского округа Власиха Ольга Владимировна Агафонова. Затем был дан праздничный концерт и театрализованное представление на площади у Дома офицеров. В этот же день командующий РВСН генерал-лейтенант А.А. Швайченко провел прием ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов РВСН в честь 65-й годовщины Победы.



В Московской городской организации ветеранов РВСН

ПРАЗДНИК ПОБЕДИТЕЛЕЙ

С того дня, когда окончилась Великая Отечественная война, прошло уже 65 лет. Даже самые юные ее участники сегодня стали глубокими стариками. Горько, грустно сознавать, что пройдет пять – десять лет – и не останется в живых никого из тех, кто спас мир от фашизма.

Великая Отечественная война была самой тяжелой, самой жестокой, но и самой справедливой войной в истории нашего Отечества за честь его, свободу и независимость.

Особую дань уважения и признательности мы отдаем ветеранам, непосредственным участникам войны, – командирам и бойцам, ежедневно и ежечасно рисковавшим своей жизнью в схватках с ненавистным врагом.

Праздник дорог и тем, уже седым, ветеранам и пенсионерам, которые в годы войны были детьми и, не познав детства, делали все возможное для Победы, помогали взрослым, делили с ними все трудности, радовались каждому победоносному шагу на фронтах войны.

Сегодня мы выражаем твердую уверенность в том, что подвиги старших поколений в годы войны будут всегда служить надежной основой для воспитания подрастающих поколений в духе патриотизма и любви к Родине, для отпора фальсификаторам истории войны.

Именно с этой целью накануне майских праздников,

30 апреля, Совет Московской городской организации ветеранов РВСН подготовил и провел встречу участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. – ветеранов Московской городской организации. Прибыли на встречу около 150 фронтовиков. Они – главные действующие лица праздника!

Примечательно, что именно 30 апреля, 65 лет назад, советские воины водрузили Знамя Победы над Рейхстагом в Берлине.

Это мероприятие долго и тщательно готовилось. Непосредственные задачи по подготовке и проведению этой встречи были обсуждены 9 февраля с. г. на расширенном заседании Совета МГОВ РВСН, а затем были конкретизированы 16 марта на заседании президиума Совета МГОВ РВСН и на собрании 6 апреля с. г. Была создана рабочая группа по подготовке встречи из 23 человек, членов президиума Совета МГОВ РВСН и должностных лиц академии, которую возглавил заместитель начальника академии генерал-майор Коннов Алексей Дмитриевич. Было проведено несколько практических занятий, а затем и генеральная репетиция.

В течение апреля мы тщательно занимались учетом участников войны и сверкой с имеющимися списками.

Понимали, что ни одного из ветеранов нельзя оставлять без заботы и внимания, и не только в «красные дни календаря». А уж в великую дату – особенно. Главное – ничего не упустить, не забыть, сделать все возможное и невозможное для самых важных сегодня персон – победителей.

Чем дальше время отдаляет события Великой Отечественной войны, тем ближе и ценнее для нас фронтовики, их воспоминания о тех тяжелых днях, их свидетельства и оценки.

И вот торжественный и радостный день настал. 30 апреля с утра было ясно и солнечно. Начиная с 10 часов утра, через контрольно-пропускные пункты академии потянулись седые люди преклонного возраста, многие с палочками, в сопровождении внуков и правнуков, в военной форме и в гражданских пиджаках с многочисленными наградами – орденами и медалями, полученными в грозные годы войны за подвиги и воинскую доблесть.

От КПП и до сквера на территории академии ветеранов сопровождали офицеры и курсанты старших курсов. Здесь проходили встречи с однополчанами, крепкие объятия, рукопожатия, возгласы: «Ну ты даешь!», «А ты еще ничего!», «Выглядишь на все сто!». Оркестр академии исполнял мелодии военных лет.

ПРАЗДНИК ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Начало на с. 1

Ровно в 12.00 зазвучали фанфары. Участники Великой Отечественной войны выстроились на строевом плацу напротив столов, на которых лежали для вручения фронтовикам памятные знаки МГОВ РВСН «Творцу Великой Победы». Здесь же стояли курсанты-девушки с красными гвоздиками и представители Совета ветеранов. К столам подошли генерал армии Яшин Ю.А., генерал армии Лобов В.Н., генерал-полковник Муравьев В.А., генерал-полковник Коробушин В.В., генерал-полковник Котловцев Н.Н., генерал-полковник Панин Н.Г., генерал-лейтенант Захаров В.А., генерал-лейтенант Болысов В.И., генерал-лейтенант Маркитан Р.В., генерал-лейтенант Дремов В.В. и вручили участникам войны памятные знаки.

После вручения памятных знаков и цветов ветеранам заместитель председателя Московского комитета ветеранов войны генерал-майор Ларцев Сергей Семенович объявил, что по решению Бюро МКВВ за сохранение и приумножение боевых традиций участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., воспитание молодежи на героических подвигах фронтовиков, развитие преемственности поколений и в ознаменование 65-летия



Встреча участников Великой Отечественной войны в честь 65-летия Победы.
г. Москва, 30 апреля 2010 года

Победы в Великой Отечественной войне Московской городской организации ветеранов РВСН вручается на вечное хранение копия Знамени Победы как официальный символ и воинская реликвия, олицетворяющая честь, доблесть и славу ветеранов Великой Отечественной войны.

Копия Знамени Победы была вручена председателю Совета Московской городской организации ветеранов РВСН генерал-майору Ососкову Валентину Прокофьевичу, который передал его знаменщику и ассистентам. В сопровождении знаменного взвода Знамя Победы пронесется под звуки военного марша перед строем участников Великой Отечественной войны.

Может быть, впервые за столько лет, расцвели улыбки на губах ветеранов и появились слезы на глазах при виде копии Знамени Победы, которое несли уже их внуки.

В ответном слове председатель Совета МГОВ РВСН генерал-майор Ососков В.П. поблагодарил Московский комитет ветеранов войны за высокую оценку деятельности организации и заверил, что Совет МГОВ РВСН и впредь будет стоять на страже интересов ветеранов и делает все для облегчения их жизни, сохранения здоровья.

Затем все участники войны, приглашенные и гости подошли к мемориалу выпускникам академии, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Под звуки траурного марша были возложены корзины цветов, а затем и красные гвоздики из рук участников войны легли к мемориалу павшим.

Право открыть памятную стелу в честь 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне было предоставлено участнику войны полковнику Нехорошеву Николаю Георгиевичу и отличнику учебы курсанту 2-го курса Виталию Артемову.

Рота почетного караула от академии, участвующая в параде 9 мая на Красной площади, прошла торжественным маршем с отдаванием воинского приветствия участникам войны.

У мемориала все участники войны по группам сфотографировались у развернутого Знамени Победы, а по окончании праздничного обеда получили фотографии.

После этого все участники встречи перешли в актовый зал академии, где состоялось торжественное собра-

ние участников Великой Отечественной войны. Исполняется гимн Российской Федерации, вносится копия Знамени Победы. С большим интересом был просмотрен фильм «Парад Победы 1945 года».

С вступительным словом выступил председатель Совета Московской городской организации ветеранов РВСН генерал-майор Ососков В.П. Затем слово было предоставлено фронтовикам: активному участнику Великой Отечественной войны, награжденному 12 орденами и многими медалями, доктору военных наук, профессору, лауреату Ленинской премии, почетному ветерану МГОВ РВСН генерал-полковнику Коробушину Варфоломею Владимировичу; участнику парада на Красной площади 1941 года подполковнику в отставке Иванову Игорю Владимировичу.

С обращением к участникам войны и молодежному активу г. Москвы обратился почетный ветеран МГОВ РВСН генерал армии Яшин Юрий Алексеевич, а с ответным словом от молодежи выступил курсант 3-го курса Военной академии РВСН имени Петра Великого Полосков Артем Юрьевич, отличник учебы, чемпион Европы по рукопашному бою, мастер спорта России.

Концерт Ансамбля песни и пляски Ракетных войск «Красная звезда» завершил встречу.

Выступления, тосты, воспоминания, песни военных лет звучали и в столовой академии, где состоялся праздничный обед для участников Великой Отечественной войны и их гостей.

Все фронтовики после окончания обеда получили продовольственные праздничные наборы и на автобусах и машинах были отправлены к местам проживания.

Так, день 30 апреля стал праздничным днем для участников Великой Отечественной войны – ветеранов Московской городской организации, и он, наверняка, останется в памяти этих людей, о чем говорят слова благодарности, высказанные фронтовиками организаторам встречи.

Несмотря на переменчивость погоды, торжественный апрельский день выдался действительно жарким по искренности чувств любви и благодарности к победителям.

*Заместитель председателя
Совета МГОВ РВСН В. Ковтун*



Духовно-нравственное воспитание молодежи в центре внимания ученых

28 апреля с. г. в Военной академии РВСН имени Петра Великого состоялась научно-практическая конференция «Морально-психологическое обеспечение повседневной деятельности войск и проблемы духовно-нравственной безопасности личного состава в современных условиях строительства Вооруженных Сил РФ».

Проводилась она по инициативе Совета Московской городской организации ветеранов РВСН, Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Московский центр социальной адаптации государственных служащих, уволенных с военной службы, из правоохранительных органов, и членов их семей» и была посвящена 65-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. и 190-летию Военной академии РВСН имени Петра Великого.

Пожалуй, впервые в истории отечественной науки на конференции был представлен большой круг ученых, специализирующихся в данном направлении. Присутствовали и принимали участие в конференции представители Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил РФ, Российской академии государственной службы при Президенте РФ, Военного университета, военно-учебных заведений ФСБ, ВВС, МВД, Пограничных войск, Российского государственного социального университета, МГТУ имени Н.Э. Баумана, ветеранских организаций г. Москвы, директора подшефных школ, представители православной церкви.

Впечатляют звания, должности и фамилии ученых, принявших участие и выступивших в ходе конференции: доктор военных наук, профессор генерал-полковник Ко-

робушин В.В.; доктор философских наук, профессор полковник Лутовинов В.И.; доктор исторических наук, профессор полковник Воробьев С.В.; доктор философских наук, профессор полковник Беляков Б.Л.; кандидат военных наук, доцент Карелин В.Б.; кандидат философских наук, доцент кафедры теории и социологии управления МВД РФ подполковник Тонконогов В.И.; проректор по воспитательной работе МГТУ имени Н.Э. Баумана кандидат технических наук, доцент Соловьев А.И.; член Союза художников России, кандидат исторических наук, доцент подполковник Крамаренко П.П. и другие видные ученые.

С вступительным словом выступил и открыл конференцию доктор военных наук, доцент генерал-лейтенант Захаров Владимир Леонидович, доклад «Основные

Продолжение на с. 3

Духовно-нравственное воспитание молодежи в центре внимания ученых

Начало на с. 2

угрозы национальной безопасности России в свете положений военной доктрины, утвержденной Указом Президента РФ от 5.02.2010 г.» сделал генерал-полковник Коробушин В.В. С содокладом «Основные направления работы органов военного управления и общественных организаций по военно-патриотическому воспитанию молодежи» выступил кандидат философских наук генерал-майор Ососков В.П.

На конференции в обсуждении основного доклада и содокладов приняли участие 11 человек. Ответил на вопросы участников конференции и выступил с заключительным словом генерал-майор Ососков Валентин Прокофьевич.

В принятом решении подтверждена актуальность обсуждаемой темы и вынесенных на обсуждение проблем морально-психологического обеспечения и духовно-

нравственной безопасности деятельности войск в современных условиях строительства Вооруженных Сил РФ. Подчеркивается, что в современных условиях морально-психологическое обеспечение продолжает оставаться одним из ключевых элементов поддержания боевой готовности войск, а работа по совершенствованию является важнейшим направлением работы всех должностных лиц.

Конференция рекомендует:

одобрить практику и наработанный опыт морально-психологического обеспечения повседневной деятельности войск и духовно-нравственного воспитания личного состава;

довести результат научно-практической конференции до всего командного состава, офицеров и гражданского персонала вузов;

продолжить научный поиск в области совершенствования организации, форм и методов морально-психологического обеспечения, организации духовно-нравственной безопасности личного состава с широким привлечением научного потенциала вузов и научно-исследовательских учреждений;

в интересах совершенствования духовно-нравственной компоненты в образовательном процессе военных вузов считать целесообразным издание сборника конференции с последующим использованием его в учебном процессе.

Конференция завершила свою работу, а духовно-нравственное воспитание молодежи остается делом первостепенной важности всех воспитательных структур, ветеранских и других общественных организаций.

Майор Баранчук Н.А.

В Московской областной организации ветеранов РВСН

27 марта 2010 года в гарнизонном Доме офицеров в г. Одинцово состоялось собрание региональной общественной организации «Московская областная организация ветеранов Ракетных войск стратегического назначения» (РОО «МОО ветеранов РВСН»), на котором был избран ее руководящий орган Совет РОО «МОО ветеранов РВСН» в составе 19 человек.

Присутствующие на собрании представители первичных организаций «МОО ветеранов РВСН» Московской области, в том числе ЦА РВСН, утвердили председателем Совета «МОО ветеранов РВСН» Курдаева Василия Николаевича.

В этот же день на первом своем заседании Совет РОО «МОО ветеранов РВСН» рассмотрел предложения председателя Совета Курдаева В.Н. и избрал заместителей председателя Совета, секретаря Совета и членов президиума Совета.

При Совете РОО «МОО ветеранов РВСН» созданы постоянно действующие общественные комиссии: по организационно-методической работе, председатель – Волков Геннадий Павлович; по информационной работе и связи с общественными организациями, председатель – Терехов Анатолий Трофимович; по социально-правовой

поддержке ветеранов, членов их семей и военно-патриотическому воспитанию молодежи, председатель – Базылюк Жан Иосифович; по работе с ветеранами Великой Отечественной войны и ветеранами боевых действий, председатель – Павлов Виктор Павлович; по культурно-просветительной и досуговой работе, председатель – Тихонько Григорий Васильевич; по литературному объединению, председатель – Волков Геннадий Павлович.

Членами президиума Совета избраны: Базылюк Жан Иосифович – заместитель председателя Совета; Баранов Геннадий Иванович; Волков Геннадий Павлович – заместитель председателя Совета; Великанов Владимир Васильевич; Гончаров Михаил Евгеньевич; Егорченко Виктор Федорович – секретарь Совета; Курдаев Василий Николаевич – председатель Совета; Кравченко Николай



Александрович; Маслянский Василий Иванович; Павлов Виктор Павлович; Терехов Анатолий Трофимович – заместитель председателя Совета.

Совет РОО «Московская областная организация ветеранов РВСН» приступил к работе.

Прием ветеранов проводится в помещении СКА «Искра», комната № 103 (г. Одинцово Московской области) по вторникам и воскресеньям с 10-00 до 13-00.

Ветеран РВСН Бордин В.А.

ПАМЯТИ БОЕВЫХ ТОВАРИЩЕЙ

ШИТОВА Виктора Васильевича

19 апреля 2010 года на 77-м году ушел от нас в иной мир ветеран-ракетчик 23 БОН (Коломыйская дивизия) полковник Шитов Виктор Васильевич.

Вся его жизнь была посвящена служению нашему Отечеству в Ракетных войсках стратегического назначения. Начав с 1948 года военную службу воспитанником 1-го МАПУ, далее курсантом РВАИУ, он прошел все ступени службы ракетного вооружения от заместителя командира дивизиона до заместителя командира дивизии. Закончил военную службу в должности начальника отдела Главкомплета.

После увольнения в запас Виктор Васильевич активно работал в совете ветеранской организации 23 БОН (Коломыйская дивизия), был членом президиума Московской городской региональной организации ветеранов РВСН.

Ветераны-ракетчики 23 БОН (Коломыйская дивизия) скорбят о безвременной потере своего друга и выражают семье Виктора Васильевича свои искренние соболезнования.

Ветераны-ракетчики 23 БОН

1975 год. Ракетная дивизия – пять ракетных полков, расположенных в четырех областях Украины, вооруженных ракетным комплексом Р-12 и перевооружаемых на ПГРК «Пионер». Виктор Васильевич Шитов – главный инженер дивизии. Я (Маштаков Г.С.) назначен в это время на должность заместителя начальника штаба дивизии по боевому управлению. Помню то время, удивительную работоспособность Виктора Васильевича. Встреча с ним в коридорах штаба – редчайший случай – он, как на фронте, как на передовой, – на постановке на боевое дежурство новых ПГРК. Среди всех выделялся невероятной внутренней энергией Виктор Васильевич.

Сегодня, по прошествии 35 лет, я четко представляю, что такие ракетчики, как Виктор Васильевич, и создали становой хребет РВСН.

Уход из жизни Виктора Васильевича – это безвозвратная и невосполнимая потеря, это еще одна кровотокающая рана в сердцах нашего поколения. Мы видели расцвет РВСН и являемся очевидцами трагедии их ликвидации... А потому, когда затихает день, все сильнее болит сердце, израненное уходом из жизни боевых товарищей, посвятивших свою жизнь Ракетным войскам стратегического назначения.

Георгий Маштаков

ХАНИНА Бориса Григорьевича

12 мая 2010 года ушел из жизни ветеран Великой Отечественной войны, замечательный испытатель, инженер-ракетчик, заместитель командующего ракетной армией по ракетному вооружению генерал-майор Ханин Б.Г.

Он родился 22 декабря 1916 года. До войны окончил Ленинградский институт инженеров связи, а в 1941 году – курсы при Военной академии связи им. С.М. Буденного.

В войну прошел боевой путь от помощника начальника связи полка до начальника связи дивизии. Вместе с другими фронтовиками в составе первой в Советской Армии бригады особого назначения Резерва Верховного Главнокомандования (БОН РВГК) в августе 1947 года Ханин Б.Г. прибыл на место строящегося полигона Капустин Яр.

В соответствии с приказом командира 22 БОН РВГК от 14 октября 1947 года в должности помощника начальника отделения испытания приборов Ханин Б.Г. участвовал в подготовке и проведении первого пуска баллистической ракеты в СССР, который состоялся в 9 часов 47 минут 18 октября 1947 года.

Будучи инженером-испытателем Ханин Б.Г. вплоть до 1952 года участвовал в испытаниях последующих типов ракет и ракетных комплексов.

С 1952 по 1955 год Ханин Б.Г., находясь в должности главного инженера 22 БОН РВГК, внес весомый вклад в совершенствование эксплуатации ракетных комплексов.

С 1955 по 1957 год главный инженер 23 БОН РВГК Ханин Б.Г. принимает активное участие в выполнении решения Советского правительства по передаче Китайской Народной Республике ракетной техники.

С 1957 по 1962 год Ханин Б.Г. принимает участие в формировании и становлении соединения МБР «Ангара» (ныне космодром Плесецк) в должности заместителя командира по специальному вооружению.

В 1962 году он назначается на должность главного инженера Винницкой ракетной армии, с которой уволился в 1974 году. После увольнения в запас Ханин Б.Г. еще долгие годы работал на предприятиях оборонной промышленности.

Всю свою жизнь он был вперёдсмотрящим, инженером из инженеров, большим оптимистом. Он прожил большую, интересную и счастливую жизнь.

Светлая память и дела генерал-майора Ханина Б.Г. навсегда останутся в памяти ветеранов Ракетных войск стратегического назначения.

Заместитель председателя Совета МОО «СВРВСН» полковник Пальчиков А.И.

4 июня 2010 года – 50 лет со дня создания гвардейской ракетной Смоленской орденов Суворова и Кутузова дивизии. Совет МОО «СВР» поздравляет ветеранов прославленного соединения с юбилеем. Газета «Ветеран-Ракетчик» расскажет об истории ее формирования, о боевых делах и работе ветеранской организации, которую возглавляет генерал-майор Чуприянов Валерий Львович.

ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ И БОЕВОЙ ПУТЬ СМОЛЕНСКОЙ РАКЕТНОЙ ДИВИЗИИ



На основании директив Генерального штаба и Главного командующего РВСН от 4 июня 1960 года в период с 28 июня по 1 декабря 1960 года была сформирована 200 ракетная бригада со штабом в городе Ромны Сумской области Украинской ССР.

Формировал бригаду ее первый командир полковник **ГЛУЩЕНКО Андрей Иванович** (27.08.1960 г. – 07.07.1961 г.).

В боевой состав бригады вошли: ракетный Александровский Краснознаменный орденов Кутузова и Богдана Хмельницкого полк, вооруженный ракетами Р-12, и ремонтно-техническая база (г. Ахтырка Сумской обл.); ракетный полк, вооруженный ракетами Р-14, и ремонтно-техническая база (г. Лебедин Сумской обл.); ракетный полк, вооруженный ракетами Р-14, и ремонтно-техническая база (г. Конотоп Сумской обл.); отдельный батальон связи.

С 1 июля 1960 года в боевой состав бригады на основании директивы Генерального штаба Вооруженных Сил СССР были введены: ракетный полк, вооруженный ракетами Р-14, и ремонтно-техническая база. Штабы этих воинских частей располагались в городе Умань Черкасской области Украинской ССР. Впоследствии на основании директивы Главного штаба РВСН от 14 июня 1962 года эти части были выведены из боевого состава дивизии.

В феврале 1961 года 8-й боевой расчет ракетного полка (командир боевого расчета гвардии капитан Пошков) первым в соединении был допущен к боевым пускам ракет. В том же месяце на Государственном центральном полигоне Министерства обороны СССР (Капустин Яр) 2-й боевой расчет этого дивизиона (командир дивизиона гвардии капитан Большаков В.Н.) совместно со специалистами конструкторского бюро впервые в СССР осуществил запуск ракеты Р-14. Этим пуском было завершено проведение испытаний новой ракеты.



В мае 1961 года на основании директивы Министерства обороны СССР 200 ракетная бригада была преобразована в ракетную дивизию.

С 22 июля 1961 года первым командиром дивизии был назначен выпускник Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил СССР полковник **СТАЦЕНКО Игорь Демьянович** (с 29 апреля 1962 года – генерал-майор).

С 7 по 18 августа 1961 года комиссия Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота проверила управление дивизии, а также ракетный полк (г. Ахтырка), ракетный полк (г. Лебедин), две ремонтно-технические базы и отдельный батальон связи. Воины соединения с честью выдержали испытание. А сколько еще впереди было тягот и лишений личного состава дивизии, по времени так было, когда требовалась полная самоотдача. Общеизвестно, что все планы войны США против СССР в то время базировались на массивном использовании ядерного оружия. Только наличие оружия возмездия могло остановить горячие головы американских ястребов.

Не хватало кадров, еще не была сформирована воспитанная школа младших специалистов. Свои кадры дивизия готовила сама. На базе первых дивизионов в течение всего 1961 года проходили теоретическую и практическую подготовку боевые расчеты других дивизионов.

Ракетный полк (командир подполковник Петров Н.П., г. Конотоп) заступил на боевое дежурство 10 января 1962 года, ракетный полк (командир подполковник Соловьев Ю.А., г. Ахтырка) заступил на боевое дежурство 10 января 1962 года, в ракетном полку (командир полковник Лысенко Ю.А., г. Лебедин) на боевое дежурство заступили: 1-й дивизион – 1 января 1962 года, 2-й дивизион – 10 января 1962 года, 3-й дивизион – 25 февраля 1962 года. К 25 февраля 1962 года одновременно с полками заступили на боевое дежурство три ремонтно-технические базы дивизии.

Уже первые проверки частей и подразделений дивизии комиссией Главного командующего РВСН в 1961 году показали высокий уровень их боевой готовности и слаженности, способность решать самые сложные задачи. Видимо, это и сыграло основную роль, когда дивизии было доверено выполнить боевую задачу по оказанию помощи Республике Куба.

В 1962 году для выполнения особого правительственного задания – предотвращения американского вторжения на Кубу, управление дивизии, ракетные полки и ртб, отдельный батальон связи, отдельный инженерно-саперный батальон были переведены на новые штаты. Этим частям на период выполнения Особого правительственного задания за пределами нашей Родины были присвоены новые действительные и условные наименования.

Для передислокации на Кубу (операция «Анадьрь») на базе дивизии формировалась 51-я ракетная дивизия в составе пяти ракетных полков.

Восный совет РВСН утвердил командование 51-й ракетной дивизии: командир генерал-майор Стаценко И.Д., заместитель командира полковник Бондаренко Б.А., начальник штаба полковник Осадчий И.З., начальник политотдела подполковник Пшеничный И.В., заместитель командира по инженерно-ракетной службе инженер-полковник Тернов А.М., заместитель командира по тылу – начальник тыла полковник Пацар В.И.

В 51-ю ракетную дивизию под новыми условными и истинными номерами вошли три ракетных полка и три ремонтно-технические базы. Командирами этих частей были подполковник Соловьев Ю.А., подполковник Коваленко А.А., подполковник Черкесов Н.А., полковник Кривцов П.Ф., подполковник Компанец В.Е., полковник Коринец Р.Ф. В состав 51 рд были включены: ракетный полк (командир полковник Сидоров И.С.) и ремонтно-техническая база (начальник подполковник Шипенко И.В.) от Шяуляйской ракетной дивизии, ракетный полк (командир полковник Бандиловский Н.Ф.) и ремонтно-техническая база (начальник полковник Романов С.К.) от Белокоровичской ракетной дивизии.

С 9 сентября 1962 года началось сосредоточение дивизии на острове Куба, которое продолжалось до 22 октября 1962 года – начала блокады острова Куба вооруженными силами Соединенных Штатов Америки.

К 15 октября 1962 года ядерные боеприпасы были доставлены на остров. Всего на Кубу было доставлено 42 ракеты Р-12 (36 боевых и 6 учебных). В связи с установленной блокадой два ракетных полка (командиры подполковник Черкесов Н.А. и подполковник Коваленко А.А.) с ракетами Р-14 были возвращены к местам постоянной дислокации.

По состоянию на 22 октября 1962 года в составе 51-й ракетной дивизии на Кубу прибыло: 7956 военнослужащих; 42 ракеты Р-12, 60 головных частей; около 10 000 тонн строительных материалов и оборудования; более 1 000 тонн продовольствия, снаряжения и обмундирования; свыше 1 800 единиц автомобилей различного назначения.

Автономная деятельность 51-й ракетной дивизии планировалась на срок не менее двух лет.

20 октября 1962 года ракетный полк полковника Сидорова И.С. полностью был приведен в боевую готовность. С 25 октября 1962 года ракетный полк полковника Бандиловского Н.Ф. и 2 рдн ракетного полка подполковника Соловьева Ю.А. были приведены в боевую готовность. 27 октября в боевую готовность был приведен 1 рдн ракетного полка подполковника Соловьева Ю.А.

23 октября 1962 года генерал-майор Стаценко И.Д. получил приказ командующего Группой советских войск на Кубе с 8.00 привести дивизию в повышенную боевую готовность.

С 11 часов 30 минут 23 октября и до 27 октября 1962 года включительно приведение частей в боевую готовность проходило при непрерывном сопровождении американских истребителей, облетающих Кубу на бреющем полете.

На случай возможного удара американских ВВС командир дивизии генерал-майор Стаценко И.Д. отдал распоряжение по рассредоточению техники в позиционных районах и по выбору запасных полевых позиций. Кроме того, значительная часть зенитных средств была снята с прикрытия города Гавана и перебронена на прикрытие ракетных полков.

В ночь с 26 на 27 октября 1962 года по приказу командующего Группой советских войск на Кубе генерала армии Плиева И.А. головные части для ракетного полка полковника Сидорова И.С. из группового склада были доставлены подчиненными полковника Белобородова Н.К. непосредственно в позиционный район полка (около 500 км). Однако ни одна ракета Р-12 не заправлялась компонентами топлива, не производилась стыковка с ядерной головной частью, не вводились полетные задания. Введение в действие этих важнейших мероприятий предусматривалось только по особому распоряжению из Москвы.

С началом политического диалога по разрешению кризиса, в 15.00 28 октября 1962 года генерал армии Плиев И.А. довел до командира 51-й ракетной дивизии приказ Министра обороны СССР о демонтаже стартовых позиций и передислокации дивизии в Советский Союз. 29 октября 1962 года личный состав 51-й ракетной дивизии приступил к демонтажу позиций. В период с 5 по 9 ноября 1962 года все 42 ракеты были вывезены с территории Кубы. Погрузка личного состава и техники частей дивизии на корабли была закончена 12 декабря 1962 года.

Подавляющее большинство офицеров, сержантов и солдат с чувством высокой ответственности выполняли особое правительственное задание, показали исключительную организованность и дисциплину.

Уроки стратегической операции «Анадьрь» во многом предопределили дальнейшую роль РВСН как основного средства сдерживания агрессии против нашей страны.

Основные итоги операции – человечество отказалось от военного решения глобальных проблем с применением ядерного оружия; Куба была защищена от агрессии; США признали военный паритет с СССР по ракетно-ядерному оружию и убрали свои ядерные ракеты средней дальности с территории Турции и Италии; опыт применения подвижных наземных комплексов Р-12 в экстремальных условиях был использован при создании подвижных групповых ракетных комплексов «Пионер», «Темп-2» и «Тополь»; в состав ракетных соединений были введены подвижные запасные командные пункты и т.д.

С 10 октября 1962 года ракетная дивизия стала именоваться: гвардейская ракетная Смоленская орденов Суворова и Кутузова дивизия.



С 8 октября 1962 года в командование дивизией вступил генерал-майор **ОСИПОВ Валентин Маркович**.

После завершения кубинских событий, передислокации в пункты постоянной дислокации, приведения в постоянную боевую готовность и заступления на боевое дежурство личный состав дивизии приступил к повседневной боевой учебе. Продолжалось строительство новых стартовых позиций, совершенствовалась инфраструктура, дивизия перешла на новую организационно-штатную структуру мирного времени. Боевыми расчетами ракетной дивизии проводились плановые

пуски ракет с ГЦП Министерства обороны СССР (Капустин Яр).

В период с 15 по 18 июля 1963 года 9, 10, 11 и 12-й боевые расчеты ракетного полка (командир полковник Соловьев Ю.А., г. Ахтырка) произвели на полигоне подготовку ракет к пуску с заправкой компонентами ракетного топлива. Расчетам была поставлена оценка «отлично». А 9-й боевой расчет ракетного полка (командир капитан Гейко В.Ф., г. Ахтырка) произвел на полигоне учебно-боевой пуск ракеты Р-12 с оценкой «хорошо». 5-й боевой расчет ракетного полка (командир капитан Островский Д.Г., командир полка полковник Яценко А.Ф., г. Конотоп) произвел на полигоне учебно-боевой пуск ракеты Р-14 с оценкой «отлично».

1 октября 1963 года за участие в операции «Анадьрь» 234 военнослужащих дивизии были награждены орденами и медалями СССР.

25 марта 1964 года 6-й боевой расчет ракетного полка (командир капитан Мирошниченко П.И., командир полка полковник Житков Э.Ф., г. Лебедин) произвел на полигоне учебно-боевой пуск ракеты Р-14 с оценкой «хорошо».

11 сентября 1964 года 4-й боевой расчет ракетного полка (командир майор Шевченко В.А., командир полка подполковник Артёмов И.П., г. Конотоп) произвел на полигоне учебно-боевой пуск ракеты Р-14 с оценкой «отлично».

В 1965 году дивизию и ракетный полк (командир полковник Мишанин М.И., г. Лебедин) посетил заместитель Министра обороны СССР – начальник Тыла Вооруженных Сил СССР Маршал Советского Союза Баграмян И.Х.



С 27 августа 1965 года в командование дивизией вступил полковник **МАХОТКИН Николай Михайлович** (с 19 февраля 1968 года – генерал-майор).

В 1965 году дивизия продолжала совершенствовать боевое мастерство.

Особенно напряженным для дивизии стал 1966 год.

С 14 по 26 апреля 1966 года дивизию по вопросам боевой готовности инспектировала комиссия Главного командующего РВСН. К проверке привлекались управление дивизии, ракетные полки (г. Лебедин и г. Конотоп), ремонтно-технические базы (командиры полков полковник Мишанин М.И. и подполковник Гавриков С.Ф., начальники ртб полковник Компанец В.Е. и полковник Коринец Р.Ф.) и узел связи. Каждая из четырех дежурных боев смен ракетных дивизионов проверявшихся ракетных полков по скользящему графику выполнила учебно-боевую задачу по подготовке и проведению пуска ракеты. Все пуски, за исключением одного, оцененного на «хорошо», были проведены с отличными результатами.

В 1967 году на каждой пусковой установке было проведено по 23 комплексных занятия, включая три-четыре реальных заправки компонентами ракетного топлива с подвижных и по две заправки со стационарных средств заправки. В этом году в дивизии было произведено шесть учебно-боевых пусков ракет. За высокие показатели в боевой и политической подготовке, а также в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции ракетный полк, которым в то время командовал полковник Строй Н.И., был награжден Памятным знаком ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР с оставлением на вечное хранение в полку.

6 января 1968 года на базе школы сержантов дивизии была сформирована военная школа младших специалистов.

В связи с событиями в Чехословакии управление, части и подразделения дивизии с 20 августа по 1 сентября 1968 года несли боевое дежурство в боевой готовности «Повышенная». В этом году были проведены три учебно-боевых пуска. Все пуски оценены на «отлично». Лучшими воинскими частями в дивизии были объявлены ракетный полк (командир полковник Гавриков С.Ф.), узел связи дивизии (начальник майор Бондаренко П.П.), вшмс (начальник подполковник Бовкуп В.И.).

Необходимо отметить и то, что с 1965 по 1973 год, 9 мая и 7 ноября, 1 рдн ракетного полка (командир подполковник Рындич Ю.В., командир полка подполковник Нестеров В.С.) принимал участие в парадах на Красной площади. Весь личный

Продолжение на с. 5

Начало на с. 4

состав поощрялся Министерством обороны СССР и Главнокомандующим РВСН «За высокое боевое мастерство, хорошую выучку, высокую дисциплину и организованность». Руководил на парадах командир дивизии генерал-майор Махоткин Н.М.

В марте 1970 года боевую готовность частей дивизии проверил Главнокомандующий РВСН и в декабре командующий Винницкой ракетной армией.

За высокие показатели в поддержании постоянной боевой готовности ратный труд воинов дивизии в 1970 году был отмечен Ленинской юбилейной почетной грамотой в честь 100-летия со дня рождения В.И. Ленина.

В 1971 году дивизия приняла участие в стратегическом учении «Юг». Все учебно-боевые задачи ракетчики выполнили с честью и Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Гречко А.А. объявил благодарность всему личному составу дивизии.

В 1972 году на основании директивы ГШ ВС СССР от 25 мая 1972 года в боевой состав дивизии были введены ракетный полк (командир подполковник Коцур Д.Т.) и ремонтно-техническая база (начальник подполковник Устюжанинов Ф.Л.), которые дислоцировались в городе Гайсин Винницкой области Украинской ССР.

На основании директивы ГШ ВС СССР от 12 января 1979 года этот ракетный полк был переформирован, выведен из боевого состава дивизии и передан в другую ракетную дивизию, а ремонтно-техническая база расформирована.



С 27 августа 1974 года в командование дивизией вступил полковник **ТОПОЛЬЦЕВ Виктор Федорович** (с 13 февраля 1976 года - генерал-майор).

В период с 30.09 по 11.10 1976 года впервые боевая готовность ракетной дивизии была проверена комиссией начальника Генерального штаба Вооруженных Сил СССР. Все проверенные дежурные смены ракетных дивизионов подтвердили готовность самостоятельно выполнить боевую задачу, подготовить и провести пуск ракет с БСП.

По результатам работы комиссии и оценки состояния дел в частях и подразделениях «отличными» были признаны: узел связи - подполковник Пожидаев И.М., ртб - полковник Устюжанинов Ф.Л., ртб - полковник Макаров В.В., в/мс - подполковник Ченурной Г.Ф., 2 рдн рп - майор Осъмук С.И., командир полка подполковник Шевченко Е.М., 1 рдн рп - подполковник Крылов А.Л., командир полка подполковник Прогорнев А.В., 1 рдн рп - майор Бедратый В.М., командир полка подполковник Ламан В.Г., 2 и 3 рдн рп - майор Фомичев Ф.Ф. и подполковник Коломин Г.А., командир полка подполковник Андросюк Н.Г., 1 и 2 сббр ртб - подполковники Грубник В.М. и Плигин А.В., начальник ртб полковник Макаров В.В., 3 сббр ртб - подполковник Манжосов В.И., начальник ртб полковник Зеленский Ю.А., 1 сббр ртб - майор Петрунин И.В., начальник ртб подполковник Медведев А.П., 1 сббр ртб - майор Дадычин А.П., начальник ртб полковник Устюжанинов Ф.Л.

По итогам 1976 года дивизия заняла 1-е место в РВСН и была награждена Переходящим знаменем Военного совета Ракетных войск.



С 16 октября 1976 года в командование дивизией вступил полковник **БИЛЫК Виктор Данилович** (с 30 октября 1978 года - генерал-майор).

В 1977 году комиссия командующего Винницкой ракетной армией проверила дивизию. Подтвердили звание «отличных» многие части и подразделения.

Сложным и напряженным был и 1979 год. Со 2 по 11 апреля 1979 года дивизия подверглась итоговой проверке комиссией командующего армией и подтвердила высокий уровень боевой готовности, получив оценку «хорошо». По

итогах 1979 года подтвердили звания отличных ус (подполковник Попков В.Н.), ртб (полковник Попов М.М.), ртб (полковник Макаров В.В.), в/мс (подполковник Ченурной Г.Ф.).



С 22 июля 1979 года в командование дивизией вступил полковник **СВИРИН Анатолий Алексеевич** (с 30 октября 1981 года - генерал-майор).

В 1976 году на вооружение РВСН был принят ракетный комплекс РСД-10 «Пионер». Он предназначался для замены ракет средней дальности Р-12 и Р-14. В 1980 году по плану началось перевооружение ракетной дивизии на новые ракетные комплексы.

В 1980 году на основании директивы Генерального штаба Вооруженных Сил СССР от 5 февраля 1980 года ракетный полк (командир подполковник

Колесников В.В.) был переформирован и перевооружен на ракетный комплекс РСД-10 «Пионер», были заново сформированы трб (подполковник Сухов В.В.), оисб (майор Жилык В.В.), огрбсб (майор Савостьянов А.С.), мбо (подполковник Ровнов В.М.) и другие части специальных войск и тыла. Переведены на новые штаты ртб (полковник Полегаев А.А.), в/мс, парм.

На основании директивы Министра обороны СССР от 17 мая 1981 года ракетный полк (командир подполковник Мазепа Г.Н.) переформирован в ракетный полк РСД-10 «Пионер», дивизионный лазарет переформирован в военный госпиталь (подполковник Тельх А.А.), расформирована ртб. Затем началось переформирование и других полков дивизии в ракетные полки «Пионер». В короткие сроки была проделана огромная работа по выбору и подготовке полевых позиций, маршрутов выдвижения и маневра, строительству стационарных боевых стартовых позиций, переподготовке личного состава, созданию учебно-материальной базы, планированию боевых действий.

С 5 по 15 июля 1983 года дивизия подверглась итоговой проверке комиссией Главнокомандующего РВСН и была оценена на «хорошо».

В 1983 году в соответствии с директивой ГК РВСН в боевой состав ракетной дивизии включен ракетный полк (подполковник Кожемякин С.А.), передислоцированный из города Коломыя Ивано-Франковской области в город Глухов. 27 ноября 1984 года этот полк заступил на боевое дежурство.



С 22 июля 1985 года в командование дивизией вступил полковник **ГЕРАСИМОВ Валентин Петрович** (с 30 апреля 1988 года - генерал-майор).

В течение 1986 года комиссией командующего Винницкой ракетной армией проверены в ходе итоговой проверки управление дивизии, ракетный полк (полковник Мазепа Г.Н.), ракетный полк (подполковник Хиневич А.П.), трб (полковник Иванов Л.Н.), ртб (полковник Приходько В.А.), ус (подполковник Лысенко А.Г.), оисб (подполковник Чалый А.В.), мбо (подполковник Соколовский А.Х.), в/мс (подполковник Загородний В.И.), огрбсб (майор Савостьянов А.С.), в/мс (подполковник Омельченко Г.М.), пкп рд (подполковник Никуленко В.И.) и в ходе внезапной проверки боевой готовности проверены управление дивизии, ракетный полк (полковник Дубик А.И.), трб, ртб, ус, оисб, мбо, огрбсб, в/мс, пкп рд. Комиссией командира дивизии в ходе итоговой проверки проверены ракетный полк (подполковник Ильясов В.Л.), ракетный полк (подполковник Беседин В.П.) и ракетный полк (подполковник Дубик А.И.). Все части в течение года проверены по отдельным вопросам комплексными группами офицеров управления дивизии.

На основании директивы Главнокомандующего РВСН от 31 марта 1986 года был сформирован 12 Дом культуры Советской Армии в Лебедине (начальник майор Недобельский В.В.), расформированы передающий радиопункт и авторота.

В течение 1987 года комиссией Главнокомандующего РВСН проверены управление дивизии, рп (полковник Мазепа Г.Н.), рп (подполковник Дубик А.И.), трб (полковник Иванов Л.Н.), ртб (подполковник Приходько В.А.), ус (подполковник Лысенко А.Г.), оисб (подполковник Чалый А.В.), оисб (подполковник Соколовский А.Х.), мбо (подполковник Загородний В.И.), огрбсб (майор Галыгин А.Н.), в/мс (подполковник Омельченко Г.М.), пкп рд (подполковник Никуленко В.И.), вг (подполковник Тельх А.А.).

В апреле 1987 года боевой расчет 1 рдн рп (майор Подберезник В.И. и лейтенант Беслуха О.А.), командир полка подполковник Дубик А.И. на Государственном центральном полигоне произвел учебно-боевой пуск ракеты с РСД-10 с оценкой «удовлетворительно».

По итогам 1988 года общее состояние боевой готовности дивизии - «хорошо».



С 14 октября 1988 года в командование дивизией вступил полковник **ЧУПРИЕВ Валерий Львович** (с 15 октября 1990 года - генерал-майор).

8 декабря 1987 года между СССР и США был подписан, а 1 июня 1988 года вступил в силу Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности, в соответствии с которым с советской стороны, помимо ликвидации 926 оперативно-тактических ракет, ликвидации подлежали 826 развернутых и неразвернутых ракет средней дальности типа РСД-10, Р-12 и Р-14, 608 развернутых и неразвернутых пусковых установок для них, 60 ракетных операционных баз и десятки ракетных вспомогательных объектов.

Ракетная дивизия попала под действие Договора и в соответствии с директивными указаниями Главного штаба РВСН выполнила большой комплекс подготовительных мероприятий. Были разработаны планы, подготовлены места размещения инспекционных групп, организована подготовка личного состава и техники к выполнению мероприятий. Дивизию с целями контроля по выполнению Договора периодически посещали комиссии высшего командования и инспекции США.

В течение 1989 года проверены комиссией Главнокомандующего РВСН управление дивизии, рп (подполковник Захаров В.Л.), рп (подполковник Шуняня С.А.), трб (полковник Иванов Л.Н.), ртб (полковник Анистратов Н.Г.), мбо (подполковник Шкирцов В.А.), в/мс (подполковник Арутин С.А.), оисб (подполковник

Мельник Н.А., майор Токарик Н.А.). Командиром дивизии проверены рп (подполковник Колонок А.В.), рп (полковник Федорин В.П.), рп (подполковник Маклаков В.В.), оисб (подполковник Куклев В.Е.), вг (подполковник Булах О.Ю.), огрбсб (майор Чернягин В.А.), пкп рд (подполковник Никуленко В.И.). Общая оценка состояния боевой готовности дивизии - «хорошо».

В 1990 году внезапной проверке комиссией Главнокомандующего РВСН подверглись управление дивизии, рп (подполковник Шуняня С.А.), трб (полковник Иванов Л.И.) и ртб (полковник Анистратов Н.Г.). Комиссия командующего армией, в свою очередь, проверила боевую подготовку рп (подполковник Маклаков В.В.), трб (полковник Иванов Л.И.), ртб (полковник Анистратов Н.Г.), оисб (майор Изотов Г.Л.), мбо (подполковник Шкирцов В.А.), ус (подполковник Лысенко А.Г.), пкп рд (подполковник Никуленко В.И.). Командование дивизии провело контрольную проверку рп (подполковник Шуняня С.А.), рп (полковник Захаров В.Л.), рп (полковник Федорин В.П.), оисб (подполковник Куклев В.Е.), огрбсб (майор Чернягин В.А.), вг (подполковник Булах О.Ю.), в/мс (подполковник Арутин С.А.). Общая оценка состояния боевой готовности дивизии - «хорошо».

В 1990 году в соответствии с директивой МО СССР от 29.10.1989 г. был расформирован ракетный полк (командир подполковник Колонок А.В. На базе полка был сформирован Центр боевого управления. Подполковник Колонок А.В. назначен первым командиром части). ЦБУ подчинился непосредственно начальнику ЦКП - заместителю начальника Главного штаба РВСН по боевому управлению, а по всем вопросам обеспечения оставался в дивизии.

Во исполнение директивы Министра обороны СССР от 29.10.1989 г. в 1990 году два ракетных полка «Пионер» рп (полковник Захаров В.Л.) и рп (полковник Федорин В.П.), выполнив сложнейший комплекс организационных и технических мероприятий по снятию с боевой готовности, отправке вооружения и военной техники на базы ликвидации, арсеналы и склады, демонтажу спецвооружений, были организационно переформированы в ракетные полки «Тополь» сокращенного состава и приступили в соответствии с утвержденными планами к подготовке к перевооружению на новый мобильный ракетный комплекс «Тополь». Дивизия, несмотря на все трудности переходного периода и неясность дальнейшей перспективы перевооружения по срокам, да и судьбы в целом, продолжала нести боевое дежурство.



С 6 февраля 1991 года в командование дивизией вступил полковник **ХИНЕВИЧ Анатолий Петрович**.

В 1991 году была сформирована отдельная рота охраны и разведки.

В этом же году ракетный полк (полковник Шуняня С.А.) и ракетный полк РСД-10 «Пионер», (подполковник Маклаков В.В.) выполнив сложнейший комплекс организационных и технических мероприятий по снятию с боевой готовности, отправке вооружения и военной техники на базы ликвидации, арсеналы и склады, демонтажу спецвооружений

«Крона», были организационно переформированы в ракетные полки «Тополь» сокращенного состава и приступили в соответствии с утвержденными планами к подготовке к перевооружению на новый мобильный ракетный комплекс «Тополь».

В условиях политического и экономического кризиса СССР дивизия продолжала оставаться боеспособным соединением. Здесь велась плановая боевая и мобилизационная подготовка.

Утвержденными планами на 1991 год предусматривались мероприятия по выбору маршрутов боевого патрулирования, ПБСП, полевых районов, их привязке и отработке документов, отправке вооружения и военной техники на базы хранения и ликвидации, переформированию и подготовке ракетных полков для последующего полномасштабного развертывания и перевооружения дивизии на новый подвижный групповой ракетный комплекс «Тополь». Все задачи этого периода были выполнены, и дивизия в 1991 году была полностью готова к перевооружению.

С 1 сентября 1991 года в соответствии с приказом МО СССР № 413 от 27.08.1991 г. в дивизии, как и во всех Вооруженных Силах СССР, была прекращена деятельность политических партий и упразднены военно-политические органы.

После распада СССР дивизия без ракетно-ядерного оружия в начале 1992 года, оставаясь в составе Объединенных вооруженных сил содружества независимых государств, была передана в состав вооруженных сил Украины.

31 декабря 1992 года в соответствии с совместной директивой Командования стратегическими силами ОВС СНГ и министерства обороны Украины № 432/3/2187 от 04.06.1992 г. дивизия была расформирована. Из ее состава были выведены и переданы в министерство обороны Украины узел связи, вычислительный центр, кэч, гарнизонный офицерский клуб в Ахтырке, дом культуры в Лебедине и несколько обеспечивающих частей.

В период с 1960 по 1991 годы около четырех тысяч офицеров, прапорщиков, военнослужащих дивизии были награждены орденами и медалями СССР. Начиная с момента формирования, личный состав дивизии 30 раз выполнял правительственные задания по оказанию помощи в уборке урожая.

Подводя итоги ратной жизни гвардейской ракетной Смоленской орденов Суворова и Кутузова дивизии, можно с уверенностью сказать, что все, кто проходил службу в нашем соединении, не посрамили своего Боевого Знамени - символа воинской чести, доблести и славы.

В настоящее время два боевых полка бывшей ракетной дивизии входят в состав современных РВСН. Эти полки с честью приумножают славные традиции гвардейской ракетной Смоленской орденов Суворова и Кутузова дивизии, их воины с достоинством несут высокое звание стратегических ракетчиков и готовы в любой момент выступить на защиту Отечества.

О работе Совета ветеранов гвардейской ракетной Смоленской орденов Суворова и Кутузова дивизии к 50-летию РВСН

Советом ветеранов дивизии в соответствии с перспективным Планом работы в преддверии 50-летия РВСН проделана большая организаторская работа, подготовлен и проведен ряд значимых мероприятий.

Полностью завершена работа и издана книга об истории и боевом пути дивизии «Гвардейская ракетная Смоленская орденов Суворова и Кутузова дивизия».

Учреждена Советом ветеранов дивизии, разработана и изготовлена Памятная медаль «За службу Родине в Вооруженных силах» для награждения ветеранов.

Обновлена экспозиция в музее боевой славы ракетной дивизии в школе № 898 имени генерала И.Д. Стаценко. Учителя и учащиеся посетили Музей Военной академии РВСН имени Петра Великого и Музей РВСН на Власихе, где были проведены встречи с ветеранами. В организации посещения музеев активное участие приняли полков-

харов Владимир Леонидович (г. Москва), генерал-майор Вильданов Мидыхат Петрович (г. Москва), генерал-лейтенант Иванов Александр Григорьевич (г. Москва), генерал-майор Глазырин Сергей Михайлович (г. Киев), генерал-майор Бублий Валерий Павлович (г. Москва), полковник Багаутдинов Айрат Мухаметдинович (г. Болшево), капитан Бабайлов Юрий Алексеевич (г. Харьков), полковник Бакун Леонид Григорьевич (г. Одинцово), полковник Волохов Валерий Иванович (г. Москва), полковник Воронов Олег Григорьевич (г. Сумы), полковник Гавриков Сергей Федорович (г. Винница), ст. прапорщик Галицкий Виктор Брониславович (г. Глухов), подполковник Грива Владимир Иванович (г. Ахтырка), полковник Дубовой Иван Михайлович (г. Ахтырка), капитан Жмурко Николай Васильевич (г. Глухов), полковник Мазепа Ген-



ник Волохов В.И. и полковник Калашник Е.В., ветераны нашей дивизии (Калашник Е.В. – ныне первый заместитель председателя Совета Межрегиональной общественной организации «Союз ветеранов РВСН»).

Все учащиеся школы посетили школьный музей, где в ходе экскурсий ветераны рассказали детям об истории РВСН и ракетной дивизии.

В местах дислокации и компактного проживания на Украине (Ромны, Ахтырка, Лебедин, Глухов, Сумы, Харьков, Киев, Винница) проведены встречи ветеранов с молодежью в школах и вузах и встречи самих ветеранов, организованные с помощью местных государственных администраций.

Командир дивизии полковник Хиневич А.П. (1991–1992 гг.) организовал и провел такие встречи в Ромнах, Лебедине, Харькове. В подготовке активное участие приняли ветераны полковник Шамрай Б.Ф., подполковник Степаненко А.Д., подполковник Присяжнюк М.К., подполковник Чулков А.В., полковник Воронов О.Г., подполковник Мельник Н.А., подполковник Недобельский В.В., подполковник Ачасов Б.Н., подполковник Орлов Н.Ф., капитан Бабайлов Ю.А. и многие другие ветераны.

В Ахтырке встречу организовал Совет ветеранов под руководством командира ракетного полка подполковника Трищенко С.В. (1991–1992 гг.), при активном участии подполковника Грива В.И. – секретаря парткомиссии при политотделе дивизии (1983–1990 гг.), полковника Дубового И.М. и других ветеранов.

В Киеве встречу организовал полковник Ячменюк М.П. – начальник особого отдела КГБ СССР (1982–1985 гг.).

В Виннице встречу организовали полковник Николаенко Н.П. – в дивизии с 1960 года, командир ракетного полка (1968–1971 гг.), начальник штаба дивизии (1971–1978 гг.); полковник Гавриков С.Ф. – командир ракетного полка (1965–1969 гг.), полковник Шевченко Е.М., в дивизии с 1968 года, командир ракетного полка (1976–1977 гг.).

В Москве была подготовлена и проведена конференция-встреча ветеранов дивизии 27 ноября 2009 года на базе школы № 898 имени генерала И.Д. Стаценко.

На конференции-встрече были заслушаны доклад председателя Совета ветеранов дивизии, выступили: генерал-майор Топольцев В.Ф., генерал-полковник Волков А.П., генерал-лейтенант Куринной И.И., полковник Хиневич А.П., генерал-лейтенант Кириллин В.В., полковник Воронов О.Г., полковник Агибалов Н.А., капитан Бабайлов Ю.А., капитан Жмурко Н.В., по итогам конференции принято решение и избран Совет ветеранов на новый период, в который вошли генерал-майор Топольцев Виктор Федорович (г. Юбилейный), генерал-лейтенант Билык Виктор Данилович (г. Одинцово), генерал-майор Свиринов Анатолий Алексеевич (г. Москва), генерал-лейтенант Герасимов Валентин Петрович (г. Москва), генерал-майор Чуприянов Валерий Львович (г. Москва), полковник Хиневич Анатолий Петрович (г. Харьков), генерал-лейтенант За-

надий Николаевич (г. Брянск), подполковник Мельник Николай Андреевич (г. Лебедин), подполковник Недобельский Валерий Владимирович (г. Лебедин), подполковник Никитенко Василий Никитович (г. Владимир), полковник Николаенко Николай Петрович (г. Винница), полковник Павлушенко Михаил Иванович (г. Москва), полковник Приданцев Юрий Валентинович (пос. Власиха), подполковник Степаненко Александр Дмитриевич (г. Ромны), полковник Субботин Владимир Михайлович (г. Одинцово), подполковник Трищенко Сергей Васильевич (г. Ахтырка), полковник Шамрай Борис Федорович (г. Ромны), полковник Ячменюк Михаил Прокопьевич (г. Киев).

Ветеранам были вручены книги «Гвардейская ракетная Смоленская орденов Суворова и Кутузова дивизия», памятные медали Совета ветеранов «За службу Родине в Вооруженных силах», «50 лет РВСН» и медаль «За заслуги», учрежденная МООВИ ВЛВВК.

Силами учителей и учащихся школы для ветеранов и приглашенных был показан хороший тематический концерт, организовано фотографирование, все ветераны посетили музей боевой славы, экскурсию для них провели учащиеся активисты клуба «Патриоты России». Встреча прошла в теплой, дружеской атмосфере и завершилась праздничным обедом.

В организации подготовки и проведения встречи активное участие приняли наши ветераны полковник Хиневич А.П., полковник Бакун Л.Г., полковник Волохов В.И., полковник Воронов О.Г., полковник Багаутдинов А.М., полковник Десенко В.М., полковник Иванченко А.В., полковник Павлушенко М.И., полковник Приданцев Ю.В., подполковник Абрамов А.И., подполковник Картуни Д.Н., подполковник Мельник Н.А., подполковник Недобельский В.В. и многие другие ветераны дивизии.

Совет ветеранов выражает искреннюю признательность и благодарность директору школы № 898 Якушиной О.А., учителям Аверченко Л.Я., Балышевой Ю.С., Демьяновой Е.П., Демьянову С.И., Козенченко Т.Г., Косяковой Т.В., Кочетковой М.П., Ряховской Н.А., Смирновой Е.М., Сорокиной С.В., Степановой Н.А., Судариновой А.Ю., всему педагогическому коллективу, учащимся и обслуживающему персоналу за помощь в подготовке и активное участие в проведении встречи ветеранов дивизии.

4 июня 2010 года – 50 лет со дня создания дивизии. Планируется встречи ветеранов организовать в местах дислокации компактного проживания: на Украине в городах Ромны, Ахтырка, Лебедин, Глухов, Кролевец, Сумы, Харьков, Киев, Винница.

Общую встречу планируем организовать в июне 2010 года в Ромнах (Лебедине или Ахтырке) с приглашением представителей от указанных выше городов Украины и из России.

Председатель Совета ветеранов гвардии генерал-майор В.Л. ЧУПРИЯНОВ

С ЮБИЛЕЕМ!



МАРКИН Владимир Васильевич родился 3 июня 1925 года в селе Вороново Старожилковского района Рязанской области. Многодетная семья (13 детей) жила очень бедно, работавшие в колхозе родители получали на трудодень сто граммов зерна.

С 13 лет в летние каникулы Володя работал в колхозе вместе со своими сверстниками. А перед войной, летом 1940 года, начал трудиться на железной дороге. За день работы по замене шпал и рельсов давали аж по буханке хлеба.

22 июня 1941 года грянула война. 1 сентября Володя с одноклассниками пошел в школу, а на следующий день – гурьбой в военкомат: ребята горюпились на фронт, боялись, что война закончится без них. Но шестнадцатилетних парней не взяли. Всех десятиклассников Старожилковской средней школы призвали в армию 14 января 1943 года. Уходили на фронт 18 ребят, а к концу войны в живых остались Володя Маркин и четверо его одноклассников.

Володю направили в пулеметное училище в Башкирию, в город Благовещенск. Там юноша досконально изучил устройство пулемета «максим», и это сослужило ему отличную службу. После училища попал на фронт в составе 350-й стрелковой дивизии.

Первый бой был в деревне Раковицы Киевской области. Бой был трудным. Пехота начала отступать. Но с пулеметом и пятью коробками патронов далеко не убежишь. И недавний курсант, покинутый пехотой и не получивший приказ оставить позицию, решил отстреливаться. Немецкая атака захлебнулась. В этом бою Владимир Васильевич был ранен и направлен в г. Кисегач Челябинской области, где пробыл до июня 1944 года. После чего был направлен в отдельный батальон химической защиты, который следовал за войсками, принимая участие в постановке дымовых завес.

С армией решил не расставаться, в 1945 году он поступил в Киевское ордена Ленина Краснознаменное артиллерийское училище имени С.М. Кирова. В 1947 году окончил и был направлен в город Вена (Австрия) в Группу советских войск, оттуда в Венгрию (г. Сентендре) в 40-ю гвардейскую Новороссийскую ордена Ленина дважды Краснознаменную орденов Суворова, Кутузова, Александра Невского, Богдана Хмельницкого пушечную артиллерийскую бригаду.

Маркин стал лучшим командиром батареи, был награжден маршалом И.С. Коневым знаком «За отличную артиллерийскую стрельбу».

Шел 1959 год. В один из дней начальник политотдела дивизии сказал, что в штабе сейчас сидят два офицера, которые набирают в Ракетные войска, и посоветовал обратиться к ним. Владимир Васильевич вспоминает: «Открываю дверь и докладываю: «Капитан Маркин прибыл, чтобы записаться в Ракетные войска!» «Вон отсюда! – крикнул на меня подполковник. – В РВ не записываются, а отбирают самых лучших офицеров!»

Я вышел расстроенный. И опять увидел начальника политотдела. Он спросил: «Ну как, записался?» Я ему рассказал, как меня «записали». Он сказал: «Жди меня здесь», – а сам пошел к ракетчикам. Вышел минут через 10–15 и сказал: «Иди к ним. Запишут!» Что я и сделал».

Через три месяца Маркин был откомандирован в 23 БОН (г. Камышин) на должность начальника штаба дивизиона транспортировки ракет.

В феврале 1962 года был назначен на должность командира ракетного шахтного дивизиона Коломыйской дивизии, который располагался в двух километрах от курорта Моршин.

В 1975 году Владимир Васильевич уволился в запас. С 1975 по 1979 годы он руководил Стрыйской технической школой ДОСААФ, а с сентября 1979 года – Московской областной морской школой ДОСААФ, расположенной в городе Юбилейном. Сейчас она называется «Болшевский учебно-спортивный центр РОСТО-ДОСААФ». Здесь все изменилось, только остался бессменным ее руководитель – полковник в отставке Маркин Владимир Васильевич. Желает ему счастья и здоровья на долгие годы.

Ветеран-ракетник Коломыйской дивизии полковник в отставке А. КУПРИН

Спустя 66 лет найдена могила отца



Отец, Носов Тимофей Федорович

Носов Владимир Тимофеевич – генерал-майор запаса, профессиональный ракетчик, прослуживший в РВСН с 1959 г. до увольнения в запас в 1995 г., житель г. Одинцово.

Всю свою сознательную жизнь Владимир Тимофеевич искал могилу отца – красноармейца Носова Тимофея Федоровича, который был призван в ряды Красной Армии в июле 1941 г.

В марте 1942 г. семья Носовых получила известие, что Носов Т.Ф. исключен из списков части,

т.к. после одного из кровопролитных боев с немецко-фашистскими захватчиками пропал без вести. Владимир Тимофеевич искал дату и место гибели отца через военкомат, откуда он призывался, через Центральный архив Министерства обороны РФ в г. Подольске, но никаких конкретных сведений о гибели отца там не нашел.

Можете себе представить, что везде, где учился Владимир Тимофеевич (в Каспийском высшем военно-морском училище, в Ростовском ракетном училище, в Военной академии Ракетных войск, в Военной академии Генерального штаба), в местах, где служил в Ракетных войсках стратегического назначения, нужно было заполнять анкеты и документы, где в сведениях об отце писать: «Пропадал без вести в 1942 г.». Ветераны Великой Отечественной войны и пожилые люди знают, как к этим словам относились представители определенных ведомств, но судьба была, видимо, благосклонна к нему, раз позволила Владимиру Тимофеевичу выучиться и значительно продвинуться по службе.

Уже став офицером, он продолжал искать своего отца. Помогла «Книга памяти», изданная по указанию Президента России, в которую заносились воины, погибшие в годы Великой Отечественной войны. Сложность поиска заключалась в том, что наименования губерний-областей, к которым отходили соответственно и села-деревни, претерпевали со временем значительные изменения, исчезали с карт целые деревни. Так, для поиска с. Клячино, где впервые было найдено захоронение Носова Т.Ф., были использованы результаты космических съемок и карты 1950-х годов Главного управления геодезии и картографии Министерства обороны. Нашли это село, но его уже не оказалось на современных картах.

Через записи в «Книгах памяти» Омской, Тверской и Смоленской областей, которые хранятся в соответствующих комиссариатах, удалось в августе 2009 года установить, что

красноармеец Носов Тимофей Федорович увековечен в Памятном альбоме объединенного военного комиссариата города Гагарина Смоленской области. Фамилия Носов Т.Ф. будет отлита на стеле, которую установят по окончании реконструкции братского захоронения на восточном кладбище г. Гагарина к 65-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Владимир Тимофеевич Носов с сыном Тимофеем внесли пожертвование на строительство этого памятника воинской доблести. Так, через 66 лет восстановилось доброе имя отца нашего земляка.

Хочется привести текст копии документа – извещения за № 71, который попал к сыну погибшего только в середине 2008 г.:

«Ваш муж и отец, красноармеец Носов Тимофей Федорович, уроженец г. Омска, в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество, был убит 9 марта 1942 г. Похоронен в деревне Клячино Смоленской области.»

Настоящее извещение является документом для возбуждения ходатайства о пенсии (Приказ НКО СССР № 227).

Подписи и печать.

Начальник штаба 1162 сп 352 сд майор Рахманов.

Военком батальонный комиссар Можавев.

30 марта 1942 г. Исх. № 313 22/3.»



Сын, Носов Владимир Тимофеевич

2-го отделения военного комиссариата г. Гагарина и Гагаринского района майора Д. Михайлюкова; председателя Совета ветеранов воинов-ракетчиков г. Смоленска Б. Миронова, а также всех, кто в силу своей ответственной должности помогал в этом добром деле.

Добавлю только, что генерал-майор запаса Носов В.Т. и его сын Тимофей Владимирович были приглашены мэром г. Гагарина Деевым Геннадием Михайловичем 9 мая с.г. на открытие Мемориального комплекса.

Остается от души поблагодарить тех, кто помог сыну найти своего отца и восстановить его доброе имя. В первую очередь, генерал-лейтенанта В. Мороза, командующего Омской ракетной армией с 1989 по 1993 гг., давшего первый толчок в поисках; ответственного секретаря фонда «Жить и помнить» Тверской области А. Терентьева; начальника 4-го отдела военного комиссариата Омской области полковника С. Бахирева, военного комиссара г. Гагарина полковника В. Митина; начальника

Генерал-майору КУЛДЫКОВУ Семену Григорьевичу 70 лет



С.Е. Кудыков родился 16 мая 1940 г. в Гомельской области. После окончания средней школы поступил в Рижское высшее военное командно-инженерное училище, по окончании которого служил в Томской области, а затем на различных должностях в ракетной дивизии (г. Ужур) и в штабе ракетной армии (г. Омск).

С должности командира ракетного полка поступил в Военную академию им. Ф.Э. Дзержинского. По окончании академии проходил службу начальником

штаба, а затем командиром гвардейской ракетной Глуховской ордена Ленина Краснознаменной орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого дивизии (г. Новосибирск).

Затем С.Е. Кудыков занимался преподавательской и научной деятельностью в Военной академии им. Ф.Э. Дзержинского и Военно-техническом комитете РВСН. Награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3 степени и многими медалями.

После увольнения в запас работал на предприятиях оборонно-промышленного комплекса, в предпринимательских структурах.

По сей день он не теряет связи с РВСН. В ветеранской жизни Семен Григорьевич ведет активную работу, являясь председателем Совета ветеранов ракетной дивизии. За то время, что Семен Григорьевич руководит ветеранской организацией, проводятся ежегодные встречи однополчан, организована поездка ветеранов в Новосибирск для празднования 65-летия дивизии.

Семен Григорьевич сделал много и для многих, он хороший семьянин. У него две дочери, Светлана и Марина, внучка Евгения и внук Сергей. Во всем и везде его опора и помощник жена – Тамара Семеновна.

Сердечно поздравляю Вас, Семен Григорьевич, с 70-летием. Желаю Вам сил и здоровья для воплощения всех планов в жизнь. Пусть Вам всегда сопутствует неиссякаемая энергия и оптимизм. Пусть удача никогда не покинет Вас. Будьте счастливы и здоровы. Спасибо Вам за все!

О. БОРЕМЕНКОВ

Избран новый руководитель организации ветеранов полигона Капустин Яр

24 апреля 2010 года в гарнизонном Доме офицеров г. Одинцово состоялось общее собрание ветеранов-ракетчиков первого в стране Государственного центрального межвидового полигона Капустин Яр. Полигон был образован 13 мая

Своими яркими воспоминаниями поделился первопроходец полигона полковник Василий Иванович Чепя, начавший службу на полигоне в далеком 1949 году.

От руководства Международной общественной организации «Союз ветеранов РВСН» выступил полковник в отставке Пальчиков А.И. и высказал конкретные предложения, направленные на улучшение работы Совета ветеранов полигона.

Затем собрание приступило к организационным вопросам. В результате заинтересованной деловой работы был существенно обновлен состав Совета ветеранов полигона Капустин Яр. Председателем Совета единогласно избран полковник запаса Сергей Валентинович Шепталин. Сергей Шепталин – потомственный военный, даже родился в самом Капустине Яре, до увольнения из Вооруженных Сил возглавлял полигонный отдел штаба РВСН.

В заключение своей работы ветераны приняли детальный план работы Совета по достойной встрече 65-й годовщины образования Государственного центрального межвидового полигона Капустин Яр и договорились собраться 13 мая на традиционную встречу возле Большого театра.

Внештатный корреспондент газеты «В-Р» К.П. СИВАТЕЕВ



Ющенко В.Г. передает дела Шепталину С.В.

1946 года. Бессменным его начальником в течение 27 лет был Герой Социалистического Труда генерал-полковник Василий Иванович Вознюк.

Свою встречу ветераны-ракетчики начали с просмотра документального видеofilmа об истории создания полигона и о знаменательных вехах деятельности по созданию ракетно-ядерного щита страны. С восхищением они восприняли киноленту, посвященную легендарному генерал-полковнику Василию Ивановичу Вознюку, первому начальнику полигона. Многим из офицеров-ветеранов посчастливилось служить под началом знаменитого военачальника, в том числе и автору этих строк, в 1954–1958 годах.

О работе по социально-правовой поддержке ветеранов Одинцовского района в 2009 году (отчет)

В 2009 году в Комитет ветеранов войны и военной службы обратились 382 ветерана по следующим вопросам: начисление оплаты за жилищно-коммунальные услуги (далее – ЖКУ); условия и порядок расчета субсидий за ЖКУ; порядок расчета льгот ветеранам труда, ветеранам военной службы, инвалидам и другим категориям льготников; проверка правильности начисления пенсий (военных и гражданских), второй пенсии для военных пенсионеров, доплат к пенсиям, размер которых меньше прожиточного минимума, расчетов в процессе валоризации трудовых пенсий; правила выбора наиболее выгодной льготы по оплате ЖКУ; реализация дополнительных льгот, установленных органами местного самоуправления; разработка предложений по применению и реализации постановления Правительства РФ от 02.08.2005 г. № 475, предусматривающего вдовам военнослужащих и военных пенсионеров 60%-ную компенсацию ежемесячных затрат по оплате ЖКУ и телефона; разъяснение положений нормативно-правовых документов в области ЖКУ, пенсионного обеспечения, ежемесячных дополнительных выплат (монетизация льгот), порядка создания ТСЖ, земельных вопросов и т.п.

Результаты проведения указанной работы:

1. По начислению оплаты за ЖКУ выявлены ошибки при расчетах, связанные с нарушениями положений нормативных документов. В результате принятых мер ветеранам сделаны перерасчеты на сумму 36 566 руб.

2. Анализ обоснованности отказов в назначении субсидий и проверка правильности их назначения позволили вернуть субсидиям 5 292 руб.

3. Анализ имеющихся одновременно у ветерана льгот (например, за ветерана труда и инвалида) в зависимости от количества членов семьи и размера общей площади квартиры позволил применить более выгодную льготу 18 ветеранам, что уменьшило им оплату ЖКУ в 2009 г. на 15 291 руб.

4. Проверка правильности назначения пенсий, региональных доплат к пенсиям, увеличения пенсии путем проведения валоризации выявила наличие ошибок на сумму 151 340 руб. Органы пенсионного обеспечения, социальной защиты и областной военный комиссариат в 2009 г. произвели выплату указанной суммы полностью.

5. В 2009 г. дополнительно реализовали право на местную льготу более 60 ветеранов Великой Отечественной войны (труженики тыла), награжденные медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Снижение оплаты ЖКУ составило 40 126 руб.

6. Четыре вдовы умерших военнослужащих в запасе (отставке) воспользовались льготой по постановлению Правительства РФ от 02.08.2005 г. № 475, что уменьшило их расходы по оплате ЖКУ на сумму 4 053 руб. ежемесячно.

В течение отчетного года была проведена большая работа по исследованию возможности сокращения бюджетных средств г. п. Одинцово, выделяемых на компенсацию оплаты услуги «за содержание и ремонт жилья» инвалидам, проживающим в приватизированных (собственных) квартирах. По федеральному законодательству инвалиды получают льготы по указанной услуге только в том случае, если они проживают в квартирах государственного или муниципального жилищного фонда. Проведен анализ жилищных условий 3 800 инвалидов,

проживающих в г. Одинцово. Выявлено, что 158 инвалидам, имеющим одновременно льготы ветерана труда, ветерана военной службы (и другие региональные льготы), переход на региональные льготы позволяет сократить расходы по оплате ЖКУ на 24 400 руб. ежемесячно. При этом сокращается расход бюджета г. п. Одинцово на сумму до 35 000 руб. в месяц. В настоящее время все расчеты и предложения высланы главе г. п. Одинцово для реализации. В 2010 г. планируется аналогичная работа в других поселениях Одинцовского района.

В 2009 г. продолжена работа по анализу реализации Указа Президента РФ от 30.03.2005 г. № 363, устанавливающего ежемесячные выплаты в размере 500 руб. (с 1 мая 2005 г.) вдовам умерших инвалидов Великой Отечественной войны. Установлено, что пятерым вдовам из 205 проверенных, представленных в списках управляющих организаций, выплаты не производились с 1 мая 2005 г. В результате проведенной работы четверем вдовам возвращено 117 000 руб. Пятой вдове была начислена выплата в сентябре 2009 г., но она умерла в августе. Решается вопрос о выплате наследникам 26 000 руб. Указанная работа будет продолжена в 2010 г. и в других поселениях Одинцовского района.

Итоговая сумма оказания помощи ветеранам путем исправления ошибок и реализации рекомендаций составляет 435 359 руб. Контактные телефоны: 508-86-67, 599-62-03 (по средам с 11.00 до 15.00).

Светлик главы Одинцовского муниципального района, заместитель председателя Комитета ветеранов войны и военной службы В.А. БРУСЕНКОВ

ТО, ЧТО ПОМНИТСЯ...

Ю.В. Афанасьев

Справка: подполковник-инженер Афанасьев Юрий Владимирович родился в г. Нижний Новгород 4 января 1929 года. Вооруженным Силам СССР посвятил почти 30 лет жизни. Окончил Сталинградское военно-авиационное училище летчиков в г. Новосибирске (ст. Толмачево), Высшую школу летчиков-инструкторов в г. Грозном в 1951 году. Работал летчиком-инструктором в том же училище до конца 1954 года. Окончил Ленинградскую военную инженерную Краснознаменную академию им. А.Ф. Можайского в 1959 году. Служил в РВСН в ракетной дивизии до октября 1975 года. Уволен в запас по болезни.

Первыми в ракетной дивизии были развернуты ракетный полк (командир полковник Топольский) и ртб (начальник полковник Сериков Н.Н.) в г. Хаапсалу (Эстония), а информацию об этом я получил от первого командира дивизии Героя Советского Союза полковника Николая Кузьмича Спириденко после представления ему по случаю прибытия в пос. Выпозово для дальнейшего прохождения службы. Произошло это в начале октября 1959 года. В кабинете присутствовал начальник отдела кадров дивизии подполковник Панфилов, который что-то тихо подсказывал Николаю Кузьмичу. Наконец понял, кто я такой, он поставил передо мной задачу – поскорее вжиться в обстановку и временно возглавить команду офицеров и солдат, уже прибывших на формирование части. Во время беседы я вдруг вспомнил, что еще будучи курсантом Сталинградского авиаучилища, на аэродроме Чик, меня проверял на самолете Як-11 инспектор Западно-Сибирского военного округа Герой Советского Союза полковник. Это и был Н.К. Спириденко. Напомнил ему об этом факте, он быстро встал из-за стола, подошел ко мне и крепко пожал руку: «Гора с горой не сходится, летчики и моряки торгового флота – везде и всегда... Я помню этот аэродром, бывал там... Еще увидимся и желаю удачи».

То, что я увидел в казарме, на меня подействовало несколько удручающе – восемь офицеров в форме всех родов войск армии и флота, звания от лейтенанта до капитана. Но делать было нечего, надо работать. Так началось формирование дивизии.

5 декабря 1959 года ранним морозным утром мы прибыли в Эстонию в г. Валгу к месту постоянной дислокации и начали обустриваться. Формирование проходило трудно: не хватало квартир для семей офицерского состава, не были подготовлены к зиме инфраструктуры военных городков, культурно-бытовое обслуживание, состояние питания военнослужащих срочной службы оставляли желать лучшего.

К лету 1960 года большинство этих вопросов в значительной степени были решены: укрепились воинская дисциплина, бытовые условия военнослужащих были подняты до уставных требований, продолжалась активизация партийно-политической работы, которая не ослабевала ни на минуту с самого начала формирования.

В декабре 1959 года меня избрали секретарем партийного бюро части и в это же время я был назначен на должность начальника группы «Г» сборочной бригады. Партийная работа сблизила меня с личным составом части и значительно расширила круг общения в полку и дивизии. К этому времени произошли изменения в кадровом составе: командиром дивизии вместо генерал-майора Н.К. Спириденко стал полковник Семен Яковлевич Тюрменко, начальником политотдела дивизии – подполковник Ценных, начальником штаба дивизии – подполковник Б.Ф. Гулей. Произошли изменения в руководящих должностях: вместо подполковника Усика, начальника ртб (к тому времени он уже стал полковник), прибыл бывший главный инженер подполковник Ваулин.

Медленно шло укомплектование офицерским составом основных должностей сборочных бригад – начальников групп, начальников расчетов, так как офицерский

состав прибывал из разных родов войск, с различным уровнем технической подготовки. Приходилось создавать группы офицеров со слабой подготовкой и проводить с ними дополнительные занятия по ядерной физике, электротехнике и мерам безопасности при эксплуатации ГЧ, при их транспортировке, погрузочно-выгрузочных работах и хранении.

В июне основная часть будущих специалистов ракетной техники убыла на переучивание в г. Семипалатинск.

Здесь нам впервые пришлось встретиться воочию не с классными схемами, а с воплощением передовой науки и техники в формы ядерных боеприпасов для ракеты Р-12 и контрольно-стендовой аппаратуры для подготовки их к боевому применению. Быстро усваивали программы офицеры из авиационных частей, которые впоследствии стали главными «технарями» части, на которых и легла основная нагрузка в освоении и совершенствовании боевых позиций ракетно-ядерного оружия. Во время переучивания произошла первая встреча с некоторыми выпускниками Военной академии им. А.Ф. Можайского: с моим другом А.Ф. Шушариным, Б. Тер-Акоповым, С.А. Ливановым, В. Заикиным, с которыми обменялись опытом практического освоения специальной техники и сооружений позиционного развертывания. Поговорили о том, как сложилась судьба у других. Месяц пробежал незаметно, стояла страшная жара, и мы на обратном пути в Семипалатинск успели выкупаться в быстрых и прохладных водах Иртыша. Запомнились нескончаемые плантации созревших и запяленных помидоров, но старожилы, при коротких остановках «кукушки», не советовали их брать руками... Несколько позже мы вновь посетили эти места для изучения и освоения новой доработки ГЧ, системы «гудронного» наполнения и оборудования для этих целей.

По прибытии в часть, буквально через пару-тройку дней, по приказу командира дивизии полковника С.Я. Тюрменко руководящий состав сборочных бригад и главный инженер части убыли для изучения опыта эксплуатации, хранения боезапаса и несения боевого дежурства в г. Хаапсалу, которые одними из первых в дивизии, а, возможно, и в РВСН заступили на боевое дежурство неполным составом боевых расчетов, так как из основного вооружения в первом дивизионе была одна ракета Р-12 и в первой сборочной бригаде одна ГЧ, да и та хранилась не в сооружении, а временно в дизельной.

С большим уважением и благодарностью вспоминаю главного инженера майора Шабанова Александра Савельевича, который много времени уделил нам в закреплении полученных знаний и умений в учебном центре, особенно в подготовке расчетов сборки и стыковки при получении ГЧ на станции разгрузки, транспортировке к местам базирования с дальнейшей проверкой их и закладкой на длительное гарантийное хранение. Тогда я еще не знал, что в 1968 году мне придется сменить подполковника Шабанова на должности главного инженера в связи с выдвижением его начальником ртб в Елгаве (Латвия).

В середине 1960 года на базе этой части были проведены основополагающие для сборочных расчетов частей и соединений, вооруженных ракетами Р-12, мероприятия под руководством начальника ГУМО генерал-лейтенанта

Болятко. В октябре дивизия, получив боезапас, приступила к боевому дежурству вместе с другими частями дивизии.

Для меня самым удачным периодом службы в смысле приобретения опыта и карьерного роста был период, когда дивизией командовал Семен Яковлевич Тюрменко. За семь лет я прошел путь от начальника группы сборочной бригады до заместителя начальника ртб – главного инженера, при этом пришлось послужить в трех частях дивизии в г. Валге, г. Выру и г. Хаапсалу. При переходе по службе из части в часть, надо было семью перевезти, да не получалось, приходилось постоянно быть на службе, не было ни выходных, ни отпуска. И тут звонок от Семена Яковлевича Тюрменко: «Афанасьев, не беспокойтесь, продолжайте выполнять свои обязанности, вашу семью перевезем». Об этом командире у меня остались самые лучшие воспоминания.

В процессе службы мне не раз приходилось встречаться с легендарным командующим ракетной армией генерал-полковником Добышем Федором Ивановичем. Когда он приезжал в часть, окружавшие его офицеры буквально ловили каждое его слово, он без труда вызывал всех на откровенный разговор. Однажды мне пришлось присутствовать вместо командира на одной из конференций в Смоленске. Неожиданно, после окончания конференции, появился Федор Иванович и стал обходить казармы, ленинские комнаты, бытовые помещения, стал беседовать с солдатами и выяснил, что они ездят на предприятия зарабатывать отделочный материал для казарм, заметно расстроился, после чего на собрании руководящего состава сказал: «Лучшей заботой о личном составе является приведение его быта и жизни к требованиям Устава ВС. Возьмите в руки Устав, пройдите по всем бытовым помещениям и посмотрите, где и что надо сделать, запишите и составьте план... Главное – ни на минуту, ни на секунду не упускать боевую готовность... Скажем так, кто вам разрешил солдат использовать на заработках, они что для этого призваны... Все, что положено солдату, надо выдавать и вовремя. Мы проверим все, и если обнаружится провал в подготовке расчетов, пеняйте на себя».

Полковник Орлов Н.И., когда командующий убыл, сказал мне, что после того собрания офицеров, Федор Иванович приказал соединить его с членом военного совета армии и долго с ним о чем-то беседовал. Поневоле возьмешь Устав.

И последнее. В 1968 году у нас с заместителем командира полка подполковником Виталием Васильевичем Морозом, как только я вступил в должность заместителя начальника ртб, установились хорошие, доверительные отношения, и это помогало в службе оперативно решать разнообразные вопросы. Постепенно наши отношения перешли в дружеские. Мы стали часто собираться семьями, выходили на природу, помогали друг другу. После того как я уволился из Вооруженных Сил, а Виталий Васильевич из Хаапсалу переехал служить в Валгу, наши отношения не прекращались. В октябре 1975 года В.В. Мороз стал командиром дивизии, а я в октябре 1975 года уволился в запас по болезни, так что послужить под его командованием не удалось.



Полковнику СОНЧАКУ Богдану Петровичу – 70 лет

Родился Б.П. Сончак 21 мая 1940 г. в с. Лесной Хлебичин Станиславской области в Прикарпатье, в семье крестьян.

После окончания средней школы в 1957 г. поступил в 245-е Военное авиационно-техническое училище, которое с отличием окончил в 1960 г. Был назначен на должность старшего техника электроогневого отделения пятой батареи Коломыйского ракетного полка.

Придя из авиационного училища, Богдан Петрович за считанные месяцы освоил стратегическую ракету Р-12, ставил ее на боевое дежурство.

В 1965 г. с должности начальника электроогневого отделения поступает в Рижское ВВКИУ им. Маршала Советского Союза Бирюзова С.С., по окончании училища

проходил военную службу в Коломыйской ракетной дивизии командиром стартовой батареи, заместителем командира дивизиона, командиром дивизиона, в 1982 г. назначается на должность заместителя начальника оперативного отделения дивизии, а с 1988 г. – начальником оперативного отделения.

3 сентября 1972 г. в должности командира батареи провел пуск ракеты Р-12 на полигоне Капустин Яр. С 1982 г. – начальник инструкторской группы дивизии, руководил 14 пусками ракет, все пуски оценивались на «отлично». Неоднократно принимал участие в работе инструкторских групп Ракетных войск при проверках частей, вооруженных ракетами Р-12.

В 1988–1990 гг. под руководством командира дивизии генерал-майора Р.Б. Каримова он с болью в сердце расформировывал дивизию. В мае 1990 года уволен в запас. На всех должностях Богдан Петровичу были характерны высокое чувство ответственности за порученное дело, исключительное трудолюбие, порядочность.

За добросовестное выполнение воинского долга, образцовое выполнение обязанностей полковник Б.П. Сончак награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени и 15 медалями.

В настоящее время Б.П. Сончак – председатель Совета ветеранов дивизии в г. Коломыя. Возглавляя ветеранскую организацию, работает творчески, инициативно, с большой ответственностью и отдачей.

Сердечно поздравляем Богдана Петровича с юбилеем. Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия, успехов во всех делах и долгих лет жизни.

Совет ветеранов Коломыйской ракетной дивизии

Капустин Яр: ВЕХИ СУДЬБЫ

В июне 1954 года после окончания Военной академии связи я прибыл для дальнейшего прохождения службы на Государственный центральный полигон Капустин Яр Астраханской области. Судьба распорядилась так, что служба под руководством таких опытных и требовательных командиров, как начальник полигона генерал-полковник Василий Иванович Вознюк, его заместители генерал Анатолий Филиппович Коломийцев и генерал Галактион Елисеевич Алпаидзе, начальники штаба полигона полковник Андрей Григорьевич Карась, полковник Алексей Саввич Буцкой и полковник Николай Федорович Шлыков, – была для меня настоящей военной школой.

Я много взял у этих по-своему талантливых людей: они способствовали моему становлению как командира. От них я получил немало уроков, которые запомнил на всю жизнь.

Будучи молодым командиром отдельного батальона связи, я однажды пожаловался генералу Вознюку, что штаб полигона сверх меры загружает батальон несением гарнизонных караулов. В результате нет возможности качественно обучать радистов, телеграфистов, механиков и операторов радиорелейных и радиолокационных станций.

Генерал Вознюк при мне вызвал в кабинет начальника штаба полигона полковника Карася и высказал ему мои претензии к работе штаба. При этом Вознюк и я сидели, а Карась стоял по стойке «смирно».

Через некоторое время Вознюк на высоких тонах затронул и другие недоработки штаба. Полковник Карась сначала молча слушал, затем вдруг резко ответил: «Товарищ генерал, если я не устраиваю вас как начальник штаба, то прошу отстранить меня от занимаемой должности». После такого ответа генерал Вознюк резко понизил тон разговора и пригласил полковника Карася сесть.

Присутствуя при этом инциденте, я потихоньку хотел выйти из кабинета. Заметив это, Карась бросил: «Подожди меня в моем кабинете».

Ожидая прихода начальника штаба, я был в готовности получить дисциплинарное взыскание. Однако, вернувшись в кабинет, полковник Карась только и сказал: «Видишь, что произошло. Поэтому никогда не жалуйся на начальство».

Запомнился мне и другой эпизод из того напряженного и ответственного периода моей службы.

Весной 1957 года в отдельный батальон связи прибыло молодое пополнение, как правило, с образованием пять–семь классов и даже ниже. Одновременно к батальону было прикомандировано более трехсот молодых солдат. Все как один со средним и среднетехническим образованием. В соответствии с приказом начальника полигона из прикомандированных новобранцев были сформированы учебные подразделения. Для их обучения из состава батальона были назначены лучшие офицеры и сержанты. Сравнивая образовательный уровень прибывшего пополнения, я распорядился заменить 15 новобранцев с пятиклассным образованием из состава батальона на 15 молодых солдат со среднетехническим образованием из числа прикомандированных.

Однако это стало известно руководству, и меня вызвали к начальнику полигона. С поникшей головой я вошел в кабинет генерала Вознюка. Василий Иванович укоризненно посмотрел на меня и сказал: «Как тебе не стыдно менять солдат голову на голову! Ты знаешь, для чего предназначены эти солдаты?» Я ответил: «Не знаю, товарищ генерал». Вознюк сказал: «Они предназначены для управления объектом "Д". Тебе известно, что такое объект "Д"?» Я ответил: «Никак нет, не известно». Вознюк заключил: «Подожди, осенью станет известно».

И действительно, после четвертого октября 1957 года я узнал, что объектом «Д» назывался первый искусственный спутник Земли.

За время службы на полигоне мне довелось участвовать в подготовке и проведении испытательных пусков ракет главных конструкторов Сергея Павловича Королёва, Михаила Кузьмича Янгеля, Владимира Николаевича Челомея, Виктора Петровича Макеева, Александра Давыдовича Надирадзе и других.

Запомнился следующий эпизод. На стартовой позиции идет подготовка ракеты к пуску. Начальник полигона генерал В.И. Вознюк и главный конструктор С.П. Королёв медленно прохаживаются по бетону стартовой позиции и мирно беседуют. Я нахожусь у подземного бетонного командного пункта, в котором установлены перископы для наблюдения, пусковая аппаратура и телефоны, в том числе телефон ВЧ-связи с Москвой. Незаметно наблюдаю за начальством. Вдруг слышу повышенный тон их разговора и вижу, как Вознюк махнул мне рукой. Я подбегаю и слышу: «Выключи связь с Москвой!»



Затем меня подзывает Королёв: «Соедини меня с Москвой». На это я докладываю: «В районе Саратова прошел ураган и нанес повреждения на линии связи, связь с Москвой не работает».

Через некоторое время послышался спокойный разговор Вознюка и Королёва и вижу, как Вознюк вновь махнул мне рукой. Я подбегаю: «Включи связь с Москвой». Затем подхожу к Королёву и докладываю: «Связь с Москвой восстановлена». В ответ он недовольно бурчит: «Вот всегда у вас, связистов, когда связь нужна – связи нет. Когда связь не нужна – связь есть».

Во время службы на полигоне мне довелось встречаться с министром обороны СССР маршалом Советского Союза Георгием Константиновичем Жуковым и первым главнокомандующим Ракетными войсками стратегического назначения главным маршалом артиллерии Митрофаном Ивановичем Неделиным.

Летом 1956 года министр обороны посетил Государственный центральный полигон Капустин Яр, где знакомился с ракетной техникой. Ему был показан пуск ракеты средней дальности Р-12 с наземной стартовой позиции площадки «четвертой новой».

Министр обороны высоко оценил работу полигона по испытанию ракетной техники, и вскоре начальнику полигона генералу Василию Ивановичу Вознюку было присвоено звание генерал-полковник артиллерии.

В один из приездов на полигон Капустин Яр главный маршал артиллерии Митрофан Иванович Неделин посетил отдельный батальон связи, которым я командовал. Осмотрел казарму, ротные Ленинские комнаты, учебные классы. Особенно ему понравились картины, вывешенные в коридорах

казармы, нарисованные талантливым солдатом-художником с репродукций картин художественной студии имени М.Б. Грекова на темы Первой конной армии Буденного. В заключение осмотра М.И. Неделин поблагодарил меня за службу и вручил наручные часы «Победа».

Летом 1962 года ракетному полку средней дальности, которым я командовал, была поставлена задача по отработке боевых готовностей при пуске ракеты Р-14 с наземной стартовой позиции. Контроль за выполнением этой задачи осуществляли заместитель начальника полигона генерал Галактион Елисеевич Алпаидзе и Николай Федорович Герасюта – заместитель главного конструктора Михаила Кузьмича Янгеля, разработчика этой ракеты.

На стартовой позиции идет работа по подготовке к пуску ракеты из полной боевой готовности. Алпаидзе и Герасюта беседуют о преимуществах и недостатках ракеты Р-14. И, как это нередко бывало с представителями промышленности, заместитель главного конструктора стал критиковать слабую техническую подготовку и недостаточную слаженность боевых расчетов полигона. Генерал Алпаидзе доказывал обратное. Разговор перешел в спор «на бутылку коньяка».

Я присутствовал при этом споре и доложил, что пуск ракеты производит боевой расчет отличной стартовой батареи. В условленное время была подана команда на пуск, включен секундомер и боевой расчет приступил к выполнению операций по подготовке ракеты к пуску. На последних секундах перед запуском нервы у Герасюты сдали и он дал команду задержать пуск. Затем вышел из подземного командного пункта, обошел ракету и лично убедился, что стопорные болты, крепящие ракету к стартовому столу, сняты.

На пусковом стартовом щитке была нажата кнопка «протяжка», затем – «старт». Заработали двигатели, ракета медленно отделилась от стартового стола и устремилась к квадрату падения в районе города Братска, преодолев расстояние в четыре тысячи километров. Боевой расчет ракетного полка перекрыл норматив пуска ракеты Р-14 из полной боевой готовности на две минуты.

В августе, сентябре и октябре 1962 года в период Карибского кризиса на базе ракетного полка средней дальности, которым я командовал, проводилось обучение

ракетных дивизионов для постановки их на боевое дежурство. Государственную комиссию, осуществляющую контроль за обучением личного состава дивизионов, возглавлял первый заместитель главнокомандующего Ракетными войсками стратегического назначения генерал-полковник Владимир Федорович Толубко.

В установленный день на полигон Капустин Яр железнодорожными поездами прибывал личный состав ракетного дивизиона. Без материальной части и ракетного вооружения. В течение двух недель солдаты, сержанты и офицеры проходили теоретическую подготовку, сдавали зачеты и принимали учебный комплект наземного оборудования и учебно-боевую ракету Р-12. На этом оборудовании в течение двух недель проводилось практическое обучение по подготовке и пуску ракеты. После завершения обучения и сдачи зачетов дивизион принимал стартовую позицию, боевой комплект наземного оборудования от ракетного полка и производил боевой пуск.

По результатам обучения и боевого пуска приказом главнокомандующего Ракетных войск стратегического назначения ракетный дивизион допущен к боевому дежурству.

Естественно, личный состав ракетного полка и я, его командир Александр Яковлевич Каркач, работали с большим напряжением, денно и нощно, без выходных и праздников.

В течение трех месяцев по такому конвейеру прошло обучение и было поставлено на боевое дежурство 23 ракетных дивизиона. Так создавался ракетно-ядерный щит нашей Родины.

*Заслуженный испытатель космической техники
полковник А. КАРКАЧ*

